

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

—“Όπως σου είπα λοιπόν, πατέρα, συνέχισε ο γυιός Παωνταγιάν, έπειτα την Ίωάννα πως δεν μπορούσε μιά Μονιχορανή ν' αγαπήσει έναν άπειρωτο, σύν ένένα, και δέχτηκε να μέ άδελφή στο μέρος που της είπα, με τον όμο έρωμα να περιμένει ως τις όχθες τού βράδου. Στην άρχή πιστεύει πως ήθελε να μέ ξεγελώσω. Άλλά τότε την είδα να κοιμάται και να μου λέει:

—“Ως έξελξη την ώρα θα μείνετε στο δωμάτιό μου και θα σας φέρω έκει το γάι. Αύτη τη θέσια την κάσο μονάχα πως χάριτι της δεσποσύνης, που μου γράφει την καρδιά όταν την βλέπω να ξάβει.

“Έπειτα με κάλεσε να την ακολουθήσω στο δωμάτιό της ν' άκου πρώτα μου στον προθάλαμο, υπήρχαν σ' ένα σκοτεινό διάδρομο. Έξωθεν ακούσαμε τα βήματα κάποιου που έρχόταν από την άλλη άκρη τού διαδρόμου...

—Μήπως ήταν αυτός ο καταραμένος ο Γαλι; τον δείχνει ο γέρο Παωνταγιάν.

—“Όχι, αποκαθάρσε ο νέος. Ήταν ο Γαλιό!

—“Ε, και πως ξεγλύστρησε;

—“Τώρα θα τ' ακούσεις. Παωνταγιαν πως στο διάδρομο υπήρχε ένα κενό και σ' αυτό τού κενό μιά πόρτα. Ένω λοιπόν η Ίωάννα τάχα χάσει και δέν ήξερε τί να κάνει, έφω γύρωσε πίσω και κούνησε κά μέσα στο κενό. Η συνόδος μου, όταν αντίληψη τού τέρας μου, πήρε θάρρος κ' άρχισε να μιλά δυνατά με τον Γαλιό. Έγώ έντονωταξή άνοιξα την πόρτα και βρέθηκα στο πάνω μέρος της σκάλας που οδηγούσε στο ύψωμα. Άπό κει, καθάμισην στην ήσυχια μου, άκουσα τον άκούσιθο διάλογο μεταξύ τους:

—Πού πήγαινες, Γαλιό;

—Πρώτα-πρώτα, έλα να σέ φιλήσω, άγάτη μου...

Και έξακολουθήσε ένα σκοτεινό φάτι.

—Κι' έπειτα; ρώτησε η Ίωάννα.

—“Έπειτα, καθώς γνωρίζεις, ο θεός Γαλι με διάταξε να έτοιμάσω γι' άποψε τού μεγάλου άμαξι με δύο εξάμετρα άλογα, τα όποια θα γυριστή κατά τις έντεκα άραβίδες. Τό άμαξι όμως έχει άρκετον ζωρό νύ βγή έξω από τού σταβλό και θα άπειρηθώ τον άλλιστον δυό ώρες έργασίας εκ μέρους μου. Πηγαίω λοιπόν από τού ύψωμα για να κακώσω κάμια μπουβία χρυσά και να πάρω δυνατά...

—Τι, τέτοια ώρα θα πάς στο ύψωμα; Κι' άν τού μάθα ο έπιστάτης;

—Μπιά, και πως θα τού τή;

—Μιά ή πόρτα είνε κλειστή...

—Την άνοιξα από όλίγο, Ίωάννα!

Και χωρίς να χάσει ζωρό ο άλιθρος, πριν προηταίσει ή κόρη για να τον έπιδοθή, προχώρησε, άνοιξε την πόρτα τού ύψωμου, κ' άρχισε να κατεβαίνει τη σκάλα. Κάθε φορά που έλάνοιζε κατέβαινε ένα σκαλί, έγω όπισθοχωρούσα, κ' έτσι γτάσιμα στο τέλος της σκάλας, χωρίς ο Γαλιό να μέ αντίληψη. “Ως έκει είχαν γτάσι τα πράγματα, όταν έξωθεν τού ήρθε ή ιδέα ν' άναίρη ένα σπύρο. Κατάλαβα ότι θα ν' έδωλε άμισός και τότε θέταμ ζωμένο για μένα τού πάν, γιατί θα μέ περιούσε για κλέφτη και θα έφώναζε βοήθεια. Εύτιγώς, πριν προητάση να βάλει τις φωνές, τον άραπαξα άπ' τού λαυό, όπως ή γάτα τον ποτιού, σφάγγοντας τον δυνατά. Ένω λοιπόν τον κρατούσα έτσι, άκουσα μιά φωνή.

—“Ήταν ο γέρο Γαλι, ο αιδούσιος, που, περνώντας άπ' τού διάδρομο και βλέποντας άνοιξη την πόρτα τού κελ্লাριού, βλαστημούσε έναντιον τού έπιστάτου. Κοιτών τον άκουσα να την κλειδώνει με τρεις σπυροές, καθέμια άπ' τις όποιες ήταν γιά μένα σαστή μαχαριά. Άντιό έλευθερία! είπα μέσα μου. Χάθηκε πιά κάθε έλπίδα νύ έλευθερώσω τις φυλακισμένες, πρόσθετα κ' άγανάτρησι. Πέρασαν μιά, δυό, τρεις ώρες, άλλα κανέναν δέν έρχόταν να μου άνοιξη.

—Καλά, κ' ο Γαλιό τί άπόγινε;

—“Α, κιά, ξεγασα να σας πώ. Στο μεταξύ ο σύντροφος της προσωρινής φυλακής μου είχε πέσει γονατιστός και μου έρωσε χάρι, λέγοντάς μου πως δέν είχε σκοπό ν' ή έπιδοθή, έτσι κ' άν εφρόνεντο νά τού κλέρω όλο τού κελλάρι. Τόν έδεσα λοιπόν χειροπόδαρο κ' ένα λουρί, τον έρωμασα και τον άρησα κοντά στη σκάλα. Έγώ στο μεταξύ βάλθηκα να σπυλοζώνω με τί τρώο θα μπορούσα να βγω άπό κει μέσα. Έκτός αυτού όμως, είχα άρχισει και να κεινω. Εύτιγώς βρήκα σέ μιά μεριά τού κελλλαριού κάτι όμοια χορμώμα, τα όποια έτήμαρα έπαύτως, άκού μάλιστα είχα στη διάθεσί μου και τού καλύτερα χρυσά...

—Κι' ο Γαλιό κούτταξε;

—“Έτσι τον άλλιστον φανταζόμουν, άλλ' άκούε χούττασα καλά, τον θυμήθηκα κ' αυτόν, που τον είχα άρχεισι δεμένο και πήγα να τού δώσω νά γάη. Φαντάσων όμως την έκπληξή μου, όταν, γνωρίζοντας

κοντά του, άνακάμωρα πως έλειπε. Αυτό κ' έβαλε σ' άνησχη κ' άρχισε να φάγομ δεξιά κ' άριστερά. Έκεί τέλους τον βρήκα. ‘Ο άλλος είχε σπυθεί κοντά στην πόρτα και προσπαθούσε να κούρη θόρυβο, για να τρέξουν να μέ κάσουν.

—“Άχόριστ! τού είπα. “Ήθελες να μέ προσόσεις; Ξ; Θάλωσε να σοφ χούρη τού λαυό, άλλα είχε χάρι που σέ λυπάμαι, κακομοίρη... Κάποιον, τον κοντάλωσα στην άλλη άκρη τού ύψωμου, για νύ μη ακούη νά ζυγούση στην πόρτα...

—Μπαράβο, μπαράβο, παιδί μου! Έξακολούθησε...

—Άκούε λοιπόν ξεμπλέξα άπ' αυτόν τον άρχειό, ανέθηκα τη σάλα κ' έβαλα τ' αυτί μου στην κλειδαριά της πόρτας για ν' ακούσω μήπως περάσει κανείς. Είχα την έλπίδα, ότι θαρχόταν η Ίωάννα να μου άνοιξη και να μέ έλευθερώση από τή φυλακή μου, άλλα τού κάνο, είχα χάσει πια κάθε έλπίδα, όταν έξωθεν άκουσα τού κλειδι στην κλειδαριά κ' άμισως την Ίωάννα να μου λέη:

—Μόλις πρώτασα ν' άράξω τού κλειδιά... Φύγετε γούρσοι...

Τη ρώτησα για την ώρα κ' έμαθα πως ήταν δεκάτη έσπερη. Ήμιον λοιπόν κλεισμένος έκει μέσα δεκα ώρες, δεκα ολόκληρες ώρες. Άπόστο είχα άκούμα ζωρό νύ προλάβω τού έργασιμα που θα γινόταν στις έντεκα. Γιατί, καθώς έφρασε, ο Έρωτός Μονιχορανού είχε στο νού τον να διατροπή ένα σαστό κακομοίρημα εις βάρος των γυναικών που κρατείται αζμαλάτες.

‘Ο γέρο Παωνταγιάν σ' αυτά τού λόγια άναπήδησε κ' έγινε με μιάς σκαθρός.

—“Η Ίωάννα, έξακολούθησε ο γυιός του, καθώς ήταν φυσικό, με ρώτησε τί άπόγινε ο Γαλιό. Έγώ της άπάντησα πως είνε κάποις από τού ύψωμα και τρώει χορμώμα. Η καπέλλα όμωρς τότε προς τη σάλα κ' έγω κατέβηκα να τού σκάσω από τού μέρος τού κούρου. Βρήκα την πόρτα κλειστή, άλλα χωρίς καθόλου νά διαπιστώ, πήδησα άπ' τόν τοίχο. Έβρεξα κατόπιον πρώτο άναίτημα συντρόφου για νύ μέ βρήθιστον και σέ λίγο έμισσε μπρός στην πόρτα τού Μονιχορανού. Πέρασε ως μισή ώρα κ' είδα τέλος νά άνοιξη ή αγράφη πόρτα τού μεγάρου και να βγύνει ή διαγυφωμένη συνουδία. Τότε έβρεξε μπρός μου σινά—σινά μέσα στο σκοτάδι και πήγα να τοποθετηθώ στη γωνία τού πρώτου δωματίου. Πραγματικά, σέ λίγο είδα τ' άμάξι να σπυρή και παρατήρησα ότι προχωρούσαν ένας μόνο καβούλαρος. Άμισός σάφαιρα να ήξω νεκρό τον άμαξιό κ' με μιά πασοβία, να ριχτώ στόν ίσθια κ' άκούε τον σαστόσω, να τρέξω στο άμαξι και να έλευθερώσω τις γυναικες. Έπειτα, πατέρα, γνωρίζεις τη συνήθεια, κατά πικόν τρόπο δηλαδή άπέτυχε τού σχεδιά μου...

—Δυστυχισμένο μου παιδί!...

—Τι ήθελες να κάμω, πατέρα; Τό κεφάλι μου γούριζε έκείνη τη στιγμή, τού αιολό μου ήταν άνο—κάτο. Χίλια—δύο σανακωθήματα συνταξόμασαν την καρδιά μου, ο φόβος, ή έλπίδα, ή άδημονία. Έγασα λοιπόν την ψυχραιμία μου και δέν σκόπευα καλή τον άμαξιό.

—Πολύ καλά, παιδί μου... Κατάλαβα... Άλλά έσο που μήπως άνοιξη για μιά μέρα της ζωής σου, έσο έγώ σοφ χύτηρα να μου διαγρήθεις καθέτι που σοφ συνέβη από τότε που χωριστήμασε.

—Άκουσε, πατέρα. Για να μωρωαίνενόσω την έλευθερία μου και τή ζωή μου και να ιατώ μέσα στο μέγαρο Μέσα, για να καταγύρω στο έσχατο διάδρομο της άμαρής τόν γυναικών, για να τοιμήσω νύρθω σέ άμηση σύγχρονα με τον ίσθιο τράννο ποσο, αυτά όλα δέν είνε άρεστά νύ σας πιστεύω, ότι ή έσπαξή μου συνδέεται με την τύχη των δυό αυτών διαστημένων κλισμάτων; Ού ήθελα όμως νύ σας ρωτήσω καται; Έσοις συνουδίατε την άμαξι;...

—Και είχα διαταγή νύ παραβόλησω έναντιον καθένος που ήλθε τού θράσος να την ακολουθήση και να την πληρώση. Έν τούτοις όμως δέν σοφ έρωξίτα...

—Άλήθεια, σάν νύ είχαμε κάποιο προαίδημα... Έσοις τώρα, κομφο, θα γνωρίζετε κατά πού τράβηξαν αυτοί...

—Όχι, παιδί μου! Όχι, σοφ τ' ορζίζονα! Δέν πιστεύω να σοφ περνά άπ' τού ποζ ο γεραστίσιος σου θέλει να σέ γελώση...

—“Α, μπιά, ούτε τού φαντάζομαι κάτι τέτοιο, πατέρα...

Και ο Ίωάννης ντέ Παωνταγιάν κατελήθη πάλι από μελαγχολία, άκού έκανε έτσι και την τελευταία του έλπίδα.

—Πιά πές μου όμως, σέ παρακαλώ, παιδί μου, έξακολούθησε ο γέρος. Ποιές ήσαν ή δυό αυτές κούρες; Άν δέν άπατομια, προηγούμενος μου άνέφερες για κάποια Μονιχορανού...

—Πατέρα, θυμάστε τί έλέγηθι μεταξύ μας κατά την ήμερα της άναχωρήσεως σας από τού Παοσία; Θυμάστε έκείνη την κούρα που δέν θέλατε να μου πύττε τού όνομά της; Θυμάστε έκείνη τη γυναικία που της είχατε άράξει την κόρη της άλλιστε;

(Άκολουθεί)



—Την κόρη αυτή την λατρεύω, την αγαπώ!... είπε ο Ζαν ντέ Παωνταγιάν.